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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL - MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA

CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE PETROLINA

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as lacunas a seguir.
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PEDAGOGO
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 60 (sessenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 15 de Língua Portuguesa, 10 de Fundamentos Legais da Administração Pública, 10 de Raciocínio Lógico e 25 de Conhecimentos Específicos do Cargo.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova, incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 02 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE!
LÍNGUA PORTUGUESA
TEXTO 

COMO RETER TALENTOS

Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou uma das maiores preocupações de presidentes e diretores de empresas: a dificuldade de reter talentos. O destaque que a mídia tem dado ao tema serve de alerta: os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras e, na hora da escolha, nem sempre o que fala mais alto é o salário. Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários. Mas, às vezes, acabam relegando, a segundo plano, o cuidado com o clima organizacional. Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade e a busca por melhores resultados acabam gerando relações desgastadas e, conseqüentemente, insatisfações nos profissionais.Se quiserem realmente reter talentos dentro de sua empresa, os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos que possam minar o clima interno. Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...

  Jornal do Commercio. Desafio 21. Recife, 14 de outubro de 2007. Caderno Classificados. p.01.

01. Após a leitura do texto, conclui-se que

A) todas as empresas da atualidade têm o mesmo objetivo: o de reter talentos.

B) as propostas para a atuação no mercado afiguram-se sempre tentadoras.

C) a pressão pela competitividade, na maioria das empresas, tem favorecido um clima de insatisfação entre os funcionários.

D) gerentes insensíveis produzem resultados satisfatórios às empresas nas quais trabalham.

E) a mídia se mantém indiferente e pouco atuante em relação ao cenário do mercado profissional.
02. Em relação ao trecho:

“Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” 

é correto afirmar que 

A) “desses profissionais” se refere a todos os profissionais que compõem o quadro da empresa.

B) todas as empresas têm pretensão de investir fortemente em seus funcionários.

C) evidencia-se, nas empresas atuais, a adoção de uma política salarial justa e igualitária.

D) para manter em seu quadro pessoal os bons funcionários, várias empresas investem fortemente em relação aos seus salários.

E) perder bons profissionais para seus concorrentes é meta prioritária de muitas empresas.

03. Sobre o trecho abaixo :

“...os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras e, na hora da escolha, nem sempre o que fala mais alto é o salário.” 

é correto afirmar que 

A) todos os salários provêm de propostas tentadoras.

B) na hora de optar pelo emprego, os bons profissionais nem sempre valorizam tanto o salário.

C) abordar profissionais constitui-se atualmente proposta bastante tentadora.

D) atualmente,são muitas as propostas tentadoras ofertadas a toda sorte de profissional. 

E) optar pelo melhor salário é sempre a escolha preferida por todos os profissionais.

04. Assinale a alternativa cujo termo sublinhado se constitui SINÔNIMO do termo em parênteses.

A) “...muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração...” (timidamente)

B) “...acabam gerando relações desgastadas...” (enfraquecidas) 

C) “Mas,às vezes, acabam relegando a segundo plano...” ( valorizando)

D) “...a pressão pela competitividade...” (displicência)

E) “...que possam minar o clima interno...” ( aguçar)
05. Sobre Concordância Nominal, analise os itens abaixo.

I.
“...os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras...” – os termos sublinhados, concordam, respectivamente com “bons” e “propostas”.

II.
“...acabam gerando relações desgastadas...” – se o termo sublinhado fosse substituído por uma palavra masculina no singular, seria correto grafar o adjetivo que a ele se refere dessa forma : desgastados.
III.
“...investem excessivamente na boa remuneração...” – se o termo sublinhado fosse substituído por uma palavra masculina no plural, seria correto grafar o adjetivo que a ele se refere dessa forma : bons.

Somente está correto o que se afirma em

A) I.
B) II.
C) III.
D) II e III.
E) I e II.

06. Sobre o trecho abaixo:

“Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” 

Em relação à PONTUAÇÃO , é correto o que se declara na alternativa 

A) A primeira vírgula é facultativa.

B) A segunda vírgula separa a oração principal da reduzida de particípio.

C) A primeira vírgula separa orações coordenadas.

D) Seria correto substituir a segunda vírgula por um ponto-e-vírgula.

E) A primeira vírgula separa a principal da reduzida de gerúndio.

07. Em qual das alternativas abaixo, existe uma INCORREÇÃO em relação ao emprego da CRASE?

A) “Mas, às vezes, acabam relegando a segundo plano...” – o uso da crase se justifica por estar diante de uma locução adverbial feminina.

B) “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...” – inexiste crase por haver a presença, apenas, do determinante “a”.
C) “Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade...” – neste caso, existe, apenas, a presença do determinante “a”, daí não ocorrer a crase.

D) “...e de atenção aos aspectos que possam minar o clima...” – se o termo sublinhado fosse substituído por “ ações”, seria correta a construção : e de atenção as ações que possam minar o clima.

E) “Tentando evitar a perda desses profissionais...” – existe, apenas, a presença do determinante “a”, razão por que não ocorreu a crase.    

08. Assinale a alternativa que apresenta justificativa correta que está contida nos parênteses para o acento dos termos sublinhados. 

A) “O destaque que a mídia tem dado ao tema serve de alerta...” (Paroxítona terminada em hiato)

B) “Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou...” (Oxítona terminada em “e”).

C) “...os bons profissionais têm sido abordados por propostas...” (Monossílabo átono) 

D) “...nem sempre o que fala mais alto é o salário ...” (Paroxítona terminada em hiato)

E) “...estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” (Paroxítona terminada em ditongo crescente) 

09. Observe os termos sublinhados e os contidos nos parênteses.

I.
“Tentando evitar a perda desses profissionais...” (ascenssão)

II.
“...investem excessivamente na boa remuneração...” (Impreção) 

III.
“...acabam gerando relações desgastadas...” (Megera) 

IV.
“Se quiserem realmente reter talentos...” (Improvisar) 

Assinale a alternativa que contém os itens que apresentam tanto o termo sublinhado quanto o contido em parênteses grafados corretamente.

A) I e II apenas.
B) I e III apenas.
C) II e III apenas.
D) III e IV apenas.
E) I, III e IV apenas.

10. Em todas as alternativas, os verbos expressam uma ação que acontece no momento da fala, exceto em uma. Assinale-a.

A) “...os bons profissionais têm sido abordados...” 

B) “...muitas empresas investem excessivamente ...” 
D) “...mas fazem a diferença.”
C) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção...”
E) “Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou...” 

11. Assinale a alternativa cujos termos sublinhados não caracterizam um exemplo de REGÊNCIA NOMINAL.

A) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos...” 

B) “...a dificuldade de reter talentos.” 

C) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção...” 

D) “Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade...”

E) “...e a busca por melhores resultados...” 

12. Em qual das alternativas, o verbo sublinhado exige complemento regido de preposição?

A) “Tentando evitar a perda desses profissionais...”

B) “...acabam gerando relações desgastadas...” 

C) “...muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração...” 

D) “...relegando a segundo plano o cuidado com o clima...”

E) “...estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.”

13. Sobre o trecho abaixo:
 “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...”

Assinale a alternativa que contém uma afirmação correta.

A) Ambos os verbos sublinhados indicam ação que já se realizou em tempos remotos.

B) A vírgula, neste caso, é facultativa.

C) O verbo “fazem” concorda com o seu sujeito “detalhes”.

D) O emprego da vírgula se justifica por separar a oração coordenada assindética da sindética adversativa.

E) Se os verbos sublinhados fossem conjugados em um tempo passado, seria correto dizer: Eles poderão parecer detalhes, mas farão a diferença.

14 Sobre o trecho abaixo:
 “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos que possam minar o clima interno.”

é corretO declarar que

A) o verbo sublinhado poderia estar no singular concordando com o termo “atenção”.

B) se o sujeito “os gerentes” fosse substituído por “A maioria dos gerentes” seria correto dizer: A maioria dos gerentes precisa de sensibilidade.

C) se o verbo “precisam” fosse substituído por “requerem”, os complementos “sensibilidade” e “atenção” seriam, também, introduzidos pela preposição “de”.
D) se o verbo “minar” fosse substituído por “atingir”, estaria correta a construção: aos aspectos que possam atingir ao clima terreno.
E) se o termo “aspectos” estivesse no singular, o verbo sublinhado manteria a mesma grafia, flexionando-se no plural.
15. Assinale a alternativa que contém um ERRO quanto à CONCORDÂNCIA VERBAL.

A) “...a pressão pela competitividade e a busca por melhores resultados acabam gerando relações desgastadas...” – o verbo poderá, também, concordar apenas com o sujeito mais próximo.

B) “O destaque que a mídia tem dado.” – se o termo “mídia” se flexionasse no plural, seria correta a construção: O destaque que as mídias têm dado.
C) “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença.” – em ambas as orações, o sujeito é representado pelo pronome “eles”.
D) Passando para o singular o trecho “...os bons profissionais têm sido abordados...”, tem-se como correto: o bom profissional tem sido abordado.
E) “Se quiserem realmente reter talentos (...), os gerentes precisam de sensibilidade...” – o verbo “querer” tem como sujeito “os gerentes”.
FUNDAMENTOS LEGAIS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA
16. Quanto ao serviço público, assinale a alternativa CORRETA.

A) Pela Constituição Federal, no Brasil, só é possível a prestação de serviço público de forma  direta.

B) A permissão e a autorização para a prestação de serviços públicos dependem de prévia licitação.

C) Os serviços públicos, quando prestados pelo poder público, só podem ser executados por entidades ou órgãos de direito público.

D) Os serviços públicos, no Brasil, são prestados sob regime jurídico especial, distinto do comum, seja exercido pelo Estado ou por empresas privadas. 

E) A prestação de serviço público não foi aceita no direito brasileiro.

17. Nos termos da Lei nº 11.091, de 12 de janeiro de 2005, que dispõe sobre a estruturação do Plano de Carreira dos Cargos da Educação, são consideradas Instituições Federais de Ensino:
A) órgãos públicos e entidades privadas com metas a garantir os programas de capacitação dos técnicos administrativos.

B) órgãos e entidades públicas, que tenham por atividade-fim o desenvolvimento e o aperfeiçoamento do ensino, pesquisa e extensão. 

C) órgãos e entidades privadas que integrem o sistema único de ensino.

D) órgãos e entidades públicas e privadas, responsáveis pela avaliação de desempenho dos alunos das escolas públicas e privadas.

E) órgãos públicos e escolas privadas vinculados ao Ministério da Educação que tenham por atividade-fim  o desenvolvimento de cursos de graduação e que integrem o Sistema Federal de Ensino.

18. No que diz respeito ao conceito de Administração Pública Indireta, assinale o item correto.

A) Conjunto de órgãos que integram as pessoas políticas do Estado, aos quais foi atribuída a competência para o exercício, de forma centralizada, de atividades administrativas.

B) Conjunto de órgãos, previstos na Constituição Federal, sujeitos, apenas, ao controle dos Ministérios.

C) Conjunto de órgãos, que se constitui dos serviços integrados na estrutura administrativa da Presidência da República.

D) Conjunto de pessoas administrativas que integram a administração centralizada.

E) Conjunto de pessoas administrativas que, vinculadas à administração direta, têm a competência para o exercício, de forma descentralizada, de atividades administrativas.

19. Assinale a opção que contemple o ponto de distinção entre a empresa pública e a sociedade de economia mista.

A) Natureza jurídica.

B) Atuação na ordem econômica. 
D) Natureza do patrimônio.
C) Regime do pessoal.
E) Formação do capital social.   

20. Em face dos princípios constitucionais da administração pública, pode-se afirmar que
I.
ao administrador, é lícito fazer o que a lei não proíbe.  

II.
 princípio da legalidade pode ser afastado, especialmente, nas hipóteses de exercício de poder de polícia. 

III.
o princípio da moralidade torna jurídica a exigência de atuação ética dos agentes da administração.

IV.
o princípio da impessoalidade impede que o ato administrativo seja praticado, visando ao interesse do agente, devendo ater-se à  vontade da lei.  

V.
a exigência constitucional de prévia aprovação em concurso público para o provimento de cargo público está amparada no princípio da impessoalidade. 

É correto o que consta apenas em

A) I, II e IV.
B) II, III e V. 
C) III, IV e V.   
D) II, IV e V.
E) I, IV e V.

21. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso público adquire estabilidade 

A) após dois anos de exercício.

B) após três anos de exercício. 
D) quando toma posse.
C) após cinco anos de exercício.
E) quando entra em exercício.   

22. Assinale a alternativa correta. 

A) A criação de cargos, empregos e funções públicas é realizada através de lei, decretos e atos administrativos.    

B) A exigência de concurso público aplica-se à nomeação para cargos ou empregos de provimento efetivo e cargos em comissão. 

C) Cargo público é o conjunto de atribuições e responsabilidades previstas na estrutura organizacional que devem ser cometidas a um servidor.   

D) A contratação de pessoal por tempo determinado atende à necessidade eventual e de interesse político. 

E) O regime estatutário dos servidores públicos da União tem como uma de suas características a relação contratual e não institucional. 

23. Tratando-se de cargos, empregos e funções públicas, é correto afirmar, exceto.

A) A posse do servidor público não dependerá de prévia inspeção médica oficial. 

B) A remuneração do trabalho noturno deve ser superior à do diurno.

C) A investidura em cargo público ocorrerá com a posse. 

D) O servidor público federal subordinado ao regime jurídico da Lei 8.112/90 e que ainda esteja em estágio probatório não poderá exercer cargo comissionado. 

E) A Lei 8.112/90 instituiu o Regime Jurídico Único dos servidores públicos civis da União, das Autarquias e das Fundações Públicas Federais.           

24. Pelo disposto na Constituição Federal, os Poderes da União são divididos em legislativo, executivo e judiciário. Em relação ao poder judiciário, assinale a alternativa correta.

A) Além de processar e julgar, administra  e legisla. 

B) É composto, no âmbito federal, por senadores e juízes

C) Não tem competência para elaborar seu regimento interno.

D) É composto no âmbito federal, apenas, pelo Supremo Tribunal Federal.

E) Faz parte da administração pública indireta.

25. Nos termos da Lei 8.112/90, receber propina, comissão, presente ou vantagem e qualquer espécie, em razão de suas atribuições, acarreta ao servidor público a penalidade de 

A) demissão.


B) advertência.
D) cassação de aposentadoria.
C) suspensão.

E) destituição de função comissionada.

RACIOCÍNIO LÓGICO

26. Considerando a sucessão lógica, mostrada nos quatro quadrados abaixo, podemos afirmar que o último quadrado tem x, y, z e t, respectivamente iguais a
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27. Na figura abaixo, vêem-se quatro camisetas utilizadas para propaganda política. As de número 1 e 2 estão de costas, e as de números 3 e 4, de frente. Todas apresentam, nas costas, as listas verticais ou horizontais. Na frente, elas contêm a inscrição S ou H. Numa brincadeira, três amigos emitem afirmativas, querendo dizer que: para que se possa afirmar que todas as camisetas de listas verticais contêm H na frente, usando o número mínimo de possibilidades na verificação das camisetas, basta virar 
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I.
as camisetas de número 1, 2 e 4 para se confirmar a hipótese.

II.
a camiseta 1; se ela for S, a hipótese se confirma.

III.
a camiseta 1; se ela for H, pode-se  confirmar a hipótese, se virar a camiseta 3.

Com respeito a estas afirmativas, podemos dizer que

A) todas são corretas.

B) apenas a segunda está correta. 
D) apenas a terceira está correta.
C) a segunda e a terceira estão corretas.
E) todas são incorretas. 

28. Roberto e Paulo são amigos de infância, apresentando idades entre 30 e 40 anos, e os dois se reencontram depois de algum tempo. Roberto pergunta: Os gêmeos estão bem? Quais as idades dos teus três filhos? Paulo, com sua habilidade em matemática e raciocínio lógico, responde: Estão bem, e adianto-lhe que a soma de suas idades é treze, e o produto delas é igual a tua idade; além disso, o meu filho mais velho também adora raciocínio lógico matemático. Então, podemos afirmar que
A) o filho mais velho de Paulo tem sete anos.

B) o filho mais velho de Paulo tem seis anos. 
D) o filho mais velho de Paulo tem nove anos.
C) os filhos mais velhos de Paulo são gêmeos.
E) o filho mais novo de Paulo tem um ano. 

29. Admitindo como verdadeira a proposição “alguns pais não educam bem os seus filhos”,  podemos afirmar que

A) é uma proposição composta do tipo alguns S é P. 

B) a proposição dada é uma proposição universal negativa. 
D) a afirmativa da proposição dada é verdadeira
C) a negativa da proposição dada é indeterminada.
E) a negativa da proposição dada é falsa.

30. As proposições: “Se eu me chamo Drácula, eu serei aprovado no concurso e eu serei aprovado no concurso se me chamo Drácula”, quando escrita na linguagem simbólica da lógica matemática tem a forma

A) p ( q ( q ( ~ p

B) p ( q ( q ( ~ p 
D) p ( q ( q ( ~ p
C) p ( q ( q ( ~ p
E) p ( q ( q ( ~ p

31. Os Diagramas de Venn constituem uma representação iconográfica das proposições categóricas da lógica matemática. Desse modo, a proposição “alguns físicos são matemáticos” simbolizada nessa diagramação tem a seguinte configuração:

A)
[image: image1.png]



[image: image8.png]2 =3 4
@H




B)

D)
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C)

E)

[image: image3.png]



32. Dada a expressão lógica p ( q, é INCORRETO dizer que

A) o valor lógico da expressão dada é falso, quando p ( ~ q é verdadeira.
B) o valor lógico da expressão dada é verdadeiro, quando p ( ~ q é falsa.
C) é válido que [~ (p ( ~ q)] tem o mesmo significado da expressão dada.
D) ela pode ser lida como “q é condição necessária para p”.

E) o valor lógico da expressão dada é verdadeiro, quando p ( ~ q é verdadeiro.

33. Um estudo de eficiência do turno da manhã de uma montadora de automóveis indica que um operário médio, chegando ao trabalho às oito horas, terá montado M(t) = – t3 + 9t2 +15t unidades t horas depois. Nessas condições, pela manhã, a hora de trabalho com maior eficiência do operário acontece às 
A) nove.
B) nove e meia.
C) dez.
D) dez e meia.
E) onze. 
34. O valor de x na figura abaixo é
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35. Deduzindo-se a expressão “A aprendizagem em física não é acúmulo de conhecimento matemático, nem este é um problema da organização social, logo a organização social não é responsável pela aprendizagem em física”, pode-se afirmar que

A) nada se pode concluir, porque as premissas são negativas.

B) a conclusão é falsa.

C) as premissas são falsas.

D) nada se pode concluir, porque as premissas são falsas.

E) a aprendizagem em física é um problema do indivíduo organizado.
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
36. As análises de Foucault mostram como o poder atravessa todo o tecido social, compondo a realidade numa articulação entre poder e saber. Vejamos nesses exemplos como a educação pode ser utilizada como poder repressor:
“Flávio, 13 anos: ‘Sou um desgraçado... não valho nada... sou do futebol... mas meu pai só valoriza a nota... é da nota que sai a mesada, o Natal, a bicicleta’. Flávio foi reprovado e saiu da escola.

Alunos da 7ª série saem pelas janelas, quando as aulas são monótonas e, em breve, se deparam com as janelas gradeadas. Já não podem mais fugir.” 
(MARISA FAERMANN EIZIRIK, apud CROSSI e BORDIN, 1992). 

Assinale a alternativa correta em relação à prática democrática que deve presidir as relações de poder na escola pública.

A) Para famílias e professores, a escola é o lugar onde o aluno aprende com regras e condicionamentos que educam. Se os alunos infringem as regras, simplesmente devem ser punidos para não repetirem as infrações.

B) Para o professor, a sala de aula pode até ser fonte de desprazer, mas nunca deve demonstrá-lo para não contaminar os alunos; além disso, precisa ele transformá-la em atividade prazerosa.

C) Para o verdadeiro professor, a educação deve ser fonte de prazer e de participação dos movimentos de sua categoria profissional em oposição aos patrões, aos governos e às comunidades.

D) Para a comunidade escolar, é preciso haver a presença inequívoca da liberdade como espaço de luta, como vontade de construir tudo o que na vida vale a pena, desafiando as dificuldades presentes no jogo de nossas existências.

E) Para o Estado, a escola é o lugar de energia e rotina de tarefas, mas as infrações discentes devem ser exemplarmente punidas, a fim de que os alunos aprendam a aprender para a vida adulta.

37. O projeto pedagógico de um curso prevê um conjunto de conteúdos socialmente valiosos, culturalmente legitimados e cientificamente corretos, para o desenvolvimento de

A) cidadãos que não se deixam contaminar pela corrupção, mas lutam pelo poder dominante.

B) trabalhadores necessários à classe dominada, por serem contemplativos da beleza do meio ambiente.

C) competências e habilidades intelectuais, procedimentais e atitudinais necessárias para que os alunos avancem autonomamente.

D) responsabilidades com a comunidade, porque o governo faz sua parte.

E) geração de empregos que exijam mais qualificação para as populações menos escolarizadas.

38. O aprofundamento das desigualdades sociais entre jovens brasileiros requer, no contexto das políticas públicas, programas educacionais para essas populações de jovens. Assinale a alternativa que configura uma característica diagnóstica dessa população jovem, demandante de programas educacionais públicos. 

A) Os adolescentes e os jovens com valores morais, mas sem educação doméstica necessária a uma convivência com as gerações de adultos e idosos, que estão na escola privada.

B) Os adolescentes e os jovens com motivações aprendidas nos modos de vida apresentados nas novelas, na publicidade e na mídia em geral, com maior nível de letramento.

C) Os adolescentes e os jovens, vivenciando situações de segurança e de assistência familiar.

D) Os adolescentes e os jovens que valorizam as relações afetivas duradouras.

E) Os adolescentes e os jovens excluídos da escola e do trabalho, marcados por diversos e profundos processos de discriminação étnico-racial, de gênero, geracional, de religião, entre outros.

39. “Na escola, a troca de significados e representações sobre o fazer pedagógico entre professores e professoras contribui para o desenvolvimento pessoal e profissional. Deve-se estimular o trabalho de professores e professoras em forças divergentes, que permitam saber acreditar na vontade do outro, saber intervir para mudar o rumo da história e saber forjar o aluno que possa mudar a sociedade” 
(ELMER, Ruth. Rio de Janeiro: FUNDAR, 2003).
Nesse sentido, a autoformação em equipe multidisciplinar requer uma posição do pedagogo com disposição para a troca de representações que permita

A) a renovação das formas de percepção e a vivência de experiências significativas.

B) aceitar tudo o que os professores verbalizam no planejamento da escola.

C) valorizar os docentes que não problematizam nem questionam a escola. 

D) ensinar ao corpo docente como proceder corretamente com os alunos.

E) dar liberdade e autonomia absolutas aos docentes em sala de aula, pois, nesse espaço, a decisão é do professor.

40. “O trabalho em equipe interdisciplinar com docentes implica em disponibilidade de tempo para reuniões, energia para levantar problemas em comum e negociar soluções, sem esquecer a parte de prazer e tensão inerentes a qualquer esforço deste gênero”. 
(ELMER, Ruth. Rio de Janeiro: FUNDAR, 2003).

Nesse sentido, para que o trabalho interdisciplinar aconteça, é preciso que a instituição contratante do professor 

A) dê conta das suas obrigações contratuais com os corpos docente e técnico-administrativo e conceda-lhes liberdade e autonomia total para o ensino.
B) reserve carga horária remunerada aos docentes, destinada ao trabalho interdisciplinar.
C) mantenha interação profissional e conceda boa remuneração aos alunos.

D) defina temas diferentes para manter os docentes e administrativos sempre motivados.

E) encontre lugar fora da escola para as reuniões de professores, a fim de manter o distanciamento necessário ao pensar e ao debater.

41. Na observação do comportamento e da aprendizagem do aluno no dia-a-dia, os educadores repensam sua concepção de ensino-aprendizagem. Dentre outros detalhes sobre os quais estão sempre refletindo no cotidiano da sala de aula, os educadores devem estar atentos
A) ao movimento das famílias em relação às igrejas da comunidade.

B) às atividades de lazer dos familiares dos alunos.

C) aos fragmentos de fala, ao desempenho nas tarefas, aos movimentos dos alunos.

D) às opiniões de funcionários administrativos que observam as aulas. 

E) aos diagnósticos de alunos apresentados por  nutricionistas do corpo técnico da escola.

42. Segundo Madalena Freire (1993, apud SOUZA, São Paulo, 1988, p. 32), há cinco papéis que podemos identificar num grupo. Numere a 2ª coluna de acordo com os papéis dos membros de grupos da primeira coluna.

1-
Silencioso  
(   ) 
enfrenta dificuldades e conflitos, apontando soluções.

2- 
Líder de mudança 
(   ) 
capta os mal-estares do grupo e explicita-os.

3- 
Líder de resistência 
(   ) 
funciona como depósito dos problemas do grupo.

4- 
Bode expiatório 
(   ) 
retoma as questões já resolvidas, reproblematizando-as.

5- 
Porta-voz 
(   ) 
mantém escondido o que o não pode ser dito.

Assinale a alternativa que apresenta o ordenamento correto da 2ª coluna.

A) 1,3,4,5,2.    
B) 5,1,2,3,4.    
C) 3,1,2,5,4.     
D) 4,2,5,1,3.      
E) 2,5,4,3,1.
43. A Lei N° 9.394/96-LDB dedica um título aos profissionais da educação. No seu Art. 64, define que a formação de pedagogos será feita em cursos de graduação de Pedagogia, para atuar nas áreas de

A) administração, planejamento, diagnóstico, inspeção e supervisão educacional para a educação básica.

B) administração, planejamento, inspeção, supervisão e orientação educacional para a educação básica.

C) administração, aperfeiçoamento, inspeção, supervisão e orientação educacional para a educação básica.

D) administração, planejamento, educação continuada, supervisão e orientação educacional para a educação básica.

E) administração, planejamento, inspeção, supervisão e debate educacional para a educação básica.

44. Quanto maior for a capacidade de o professor ler as experiências, maior a capacidade de ler os autores e vice-versa. Assinale a afirmativa que favorece o diálogo entre experiências e teorias.

A) A relação consciente e refletida entre teoria e prática.

B) O saber aplicado à teoria no momento certo.

C) A busca de teorias dos autores apenas da comunidade educacional.

D) O equilíbrio ótimo entre as teorias e a interação entre educadores e alunos.

E) A aplicação cotidiana das teorias, com registro de tudo o que confirma a experiência, desconsiderando o que não a confirma a experiência.

45. Qualquer que seja o programa educativo, o pedagogo realiza avaliações diagnósticas para a tomada de decisões, para o recomeço de atividades ou, até, para o conhecimento de problemas não suspeitados anteriormente. Assinale a alternativa que é típica de avaliação diagnóstica no trabalho do pedagogo.
A) Avaliação das disciplinas mais importantes do programa.

B) Avaliação dos alunos em língua portuguesa, na qual se detectam todos os problemas dos alunos.

C) Avaliação do trabalho discente em equipe, porque o aluno trabalha solitariamente.

D) Avaliação da completa harmonia entre a direção e o corpo técnico.

E) Avaliação do trabalho coletivo no interior da escola e/ou desenvolvido pelo programa.

46. Uma das funções dos pedagogos nas práticas avaliativas de programas educacionais é

A) motivar o trabalho do professor para que este assegure a justiça social.

B) problematizar as realidades e construir uma cultura investigativa da prática educacional.

C) ter alunos se destacando no cenário das competições.

D) normatizar os procedimentos pedagógicos, para facilitar a matriz curricular.

E) padronizar todos os instrumentos avaliativos, a fim de evitar diversos olhares sobre o programa.
47. O pedagogo em programas educacionais é responsável, dentre outras atribuições, pelas interlocuções avaliativas entre

A) professores, alunos, gestores, equipe técnica, comunidades e órgãos responsáveis pelo programa.
B) pessoal de serviço administrativo da escola e organizadores nacionais do programa.

C) representantes das partes conveniadas e as famílias dos alunos.

D) alunos do programa com os de outros programas existentes, a fim de homogeneizar o trabalho.

E) equipe organizadora nacional e alunos obrigatoriamente no início e no final de cada unidade do programa.

48. Os programas educacionais desenvolvidos pelas políticas públicas destinados a jovens excluídos, em situações de risco ou de violência, geralmente têm como finalidade (re)inserir socialmente, elevar o nível de escolaridade, qualificar para o trabalho e formar para a cidadania. Para avaliar esses programas, é preciso considerar os seus resultados sociais, como

A) a prática de esportes por adolescentes e jovens em centros desportivos equipados em certames e olimpíadas internacionais.

B) o regime de segurança da polícia local, sem questionar mais seus problemas. 

C) a re-inserção de adolescentes e jovens na escola, sua inclusão digital, capacitação para o mundo do trabalho e participação em ações coletivas, como parte de seu projeto de vida e de compromisso social.

D) os exames e cursos para o reconhecimento dos valores individuais pela mídia.

E) a vida construída pelos alunos em relações duradouras.
49. Para assegurar interdisplinaridade, faz-se necessário construir currículos próximos da vida e das emoções dos jovens com tempos e espaços destinados à integração interdisciplinar para

A) a melhoria das competências docentes em matemática, a fim de que os alunos passem no vestibular.

B) um aprofundamento dos temas nos limites disciplinares, esgotando os conteúdos das ementas do currículo.

C) um tratamento metodológico pessoal dos conteúdos pelos professores, que são absolutamente livres e autônomos para direcionarem o seu ensino.

D) uma apropriação pelos alunos dos conteúdos não em si mesmos, embora seja como suporte ao desenvolvimento de competências, habilidades, valores e atitudes.

E) a vivência disciplinar e independente de cada tema, a fim de vivenciar todos os temas do currículo.

50. “Com o advento da informação, abundante e ligeira, em muitos casos, a educação nos dias de hoje passa a ser a circulação de saberes descartáveis, como um bem de consumo”... “O conhecimento não deve perder a sua densidade e compromisso com uma formação educativa, mas resgatar um posicionamento crítico em relação à responsabilidade e em relação a si próprio e ao outro.”

(SOUZA, Solange Jobim). 
A família e a escola devem recuperar sua força perante a sociedade de consumo, considerando que a construção do conhecimento deve

A) enfatizar a publicidade das mídias, que torna homogênea a cultura do saber em todos os níveis.

B) ignorar as situações midiáticas, porque vivemos em democracia e com liberdade de imprensa.

C) escolher um modelo educacional que considere os processos de personalização e midiático que orientam as diretrizes curriculares.
D) considerar gostos, valores e aspirações com base numa ética permissiva.
E) considerar a dimensão histórica do saber e ser direcionada para uma ética guiada pelo compromisso em relação ao coletivo, ao bem-estar comum e ao interesse pela coisa pública.

51. Os projetos educativos interdisciplinares geralmente requerem o uso de computadores, porque a informática pode ser considerada como
A) um valioso instrumento para a integração curricular e para a superação de barreiras culturais, além de envolver ativamente o aluno. 
B) uma garantia dos pré-requisitos, nos projetos pedagógicos devidamente adaptados aos softwares.

C) muito útil aos alunos, embora seja um obstáculo à interdisciplinaridade.

D) espaço livre e sem possibilidade de definição de normas para o uso de alunos.

E) um espaço a ser usado apenas fora do currículo e com professor portador de curso de especialização em Informática Educativa ou Telemática.

52. Em projetos educativos interdisciplinares, o uso do laboratório de informática deve ter regras específicas discutidas pelos envolvidos. Assinale a alternativa que apresenta uma regra geral de uso desse laboratório.
A) Os equipamentos devem ser consertados apenas pelos próprios alunos.

B) A limpeza do ambiente deve ser realizada somente pelos funcionários da escola.

C) Os alunos determinam quando devem utilizar a internet, e a escola deve autorizar os pedidos.

D) A responsabilidade sobre tudo o que acontece no laboratório é do chefe educador.

E) Os educadores devem planejar o uso de computadores, de modo que os alunos realizem suas atividades nos horários destinados a esse fim.

53. Em projetos educativos interdisciplinares, é necessário que os educadores articulem as dimensões do currículo, mas é nos espaços e tempos curriculares destinados às atividades interdisciplinares que eles asseguram a integração entre conteúdos. Sobre isso, assinale a alternativa correta. 

A) Os contratos de trabalho de educadores com as instituições devem prever horas semanais remuneradas destinadas ao planejamento e às atividades curriculares interdisciplinares.

B) Os professores responsáveis pela interdisciplinaridade desenvolvam atividades conjuntas, e os demais continuem desenvolvendo suas atividades disciplinares.

C) O coordenador do curso faz o planejamento e o detalhamento das ações pedagógicas e a distribui, explicando-as aos professores.

D) As atividades interdisciplinares não são atribuições de todos os educadores, mas, apenas, dos responsáveis pela interdisciplinaridade.

E) Os pedagogos mostram os pontos de contato entre as áreas de conhecimento aos professores disciplinares no início de cada ano.

54. Assinale a afirmativa que contempla uma das características dos jovens, que deve ser considerada nas decisões da escola. 
A) Os jovens têm trajetórias diferenciadas, marcadas pelos ditames da sociedade de consumo, por experiências de risco e por situações de violência, e, ainda, por novas formas de engajamento social gerador de autovalorização e construtor de identidades coletivas.

B) Os jovens têm comportamentos homogeneizados pela sociedade de consumo, mas são diferenciados pelos desejos comuns.

C) Os jovens são discriminados na família e na escola, por serem potenciais de violência.

D) Os jovens de gerações anteriores e posteriores estão próximos das gerações mais velhas, porque o processo de globalização uniformizou o discurso das pessoas de todas as idades.

E) Os jovens estão sempre desejosos de aprendizagem na escola, porque os processos globais de comunicação evitam evasão. 

55. Assinale a alternativa que apresenta uma característica das populações jovens, importante para ser considerada no processo de ensino-aprendizagem.

A) Os jovens são de fácil diálogo, mas resistentes à participação cidadã, porque são dominados pela família.

B) O choque intergeracional se aprofunda e mostra a incapacidade de diálogo entre os jovens e as gerações mais idosas, porque não sabem negociar seus valores morais.

C) Os jovens apresentam comportamentos ambivalentes devido à convivência contraditória entre os elementos de emancipação e subordinação, estando sempre em choque e em negociação, além de apresentarem muita energia e potencial para engajamento.
D) Os jovens são resistentes às múltiplas formas de criatividade, e a sua linguagem dificulta o diálogo com o mundo.

E) Os jovens vivem os modelos apresentados na televisão (bonitos, saudáveis, alegres e despreocupados) e abandonam a sua realidade.

56. Pode-se conceituar aprendizagem dos alunos sob diversas formas e ângulos. Sobre a aprendizagem escolar, é CORRETO afirmar que se trata de um processo

A) articulado para a construção da subjetividade, que mobiliza elementos cognitivos, afetivos, estéticos, lúdicos, sociais e físicos.

B) de reprodução cultural unilateral, porque os conteúdos são produzidos por desatualizadas gerações de tempos anteriores.

C) de apoio à condição infanto-juvenil, com impossibilidade de adaptá-la a situações corretas.

D) de inovação definitiva da sociedade, descartando o que é tradicional.

E) de imposição de conteúdos para a apropriação legítima pelo educador dos saberes produzidos e selecionados pelos alunos.

57. Pode-se conceituar ensino escolar sob diversas formas e ângulos. Sobre o ensino, é CORRETO afirmar que se caracteriza como uma intervenção 
A) de equilíbrio entre o nível da educação demandado por cada aluno e o imposto pelo Estado.

B) destinada aos diretores, a fim de atingirem os limites mínimos de suas capacidades.

C) pedagógica e educacional, deliberada e planejada, que cria situações desafiadoras e propõe problemas que estimulem e orientem os alunos na construção e reconstrução de aprendizagens.

D) que prepara alunos para as profissões convencionais, por isso educação geral perdeu a importância.

E) para que o Estado possa ter uma sociedade harmônica, sem conflitos sociais e sem que a violência atinja as pessoas de bem.

58. A relação teoria e prática deve estar presente na formação/ação do educador e, também, de seus alunos. Nesse sentido, entre as afirmativas abaixo, assinale a CORRETA.
A) A prática está subordinada à teoria.

B) A teoria está subordinada à prática.

C) A teoria e a prática são independentes entre si.

D) O campo da prática é o locus da produção de saberes que dão origem a questões teóricas.

E) As teorias formuladas devem logo buscar um locus para se legitimarem.

59. De meados do século XX para cá, a comunidade científica vem adotando o paradigma da “rede de conhecimentos”. Dentre as afirmativas abaixo, assinale a que está de acordo com o significado dessa “rede de conhecimentos”.

A) As disciplinas não deixam de existir, mas as ligações entre elas tornam-se necessárias e imprevisíveis.

B) Cada conhecimento tem apenas um caminho para chegar aos seus objetivos.

C) Os conteúdos são sempre pré-requisitos de outros, por isso são ordenados uns após outros.

D) Os dados objetivos são distintos e independentes dos subjetivos.

E) A área das Ciências Humanas se sobrepôs à de Ciências Exatas.

60. A avaliação de ensino e aprendizagem é um processo cumulativo, contínuo, abrangente, sistemático e flexível de obtenção e julgamento de informações qualitativas e quantitativas. Dentre as afirmativas abaixo, assinale a que contempla uma das finalidades dessa avaliação.

A) Determinar previamente as escolhas que os alunos devem seguir.

B) Definir previamente as opções que os professores devem adotar.

C) Saber como a escola deve intervir na família dos alunos.

D) Criar formas de apoio a alunos com dificuldades de aprendizagem.

E) Criar jeitos de melhorar o uso de drogas na comunidade.
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A) 49


B) 51


C) 57


D) 59


E) 61
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A) 25, 26, 27 e 28


B) 26, 27, 25 e 28


C) 26, 25, 28 e 27


D) 27, 26, 28 e 25


E) 25, 26, 28 e 27
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